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Lecon 1

Salutations, utilisées le matin

Salutation

Wo md juum ?

Tu perf réveiller

Tu t’est réveillé ?
Salutation

Wo md juum ndms3 ?
Tu perf réveiller aussi

Tu t’es réveillé aussi ?

Salutation
Wo shi ja mpwogé ?
Tu as dormir bien

Tu as bien dormi ?

Salutation

Mo md k.
Je perf aller

Je m’en vais.

Réponse

Haaw, mo m3d juum.

Oui, je perf réveiller

Oui, je me suis réveillé.
Réponse

Haaw, mo md juum ndmd.
Oui, je perf réveiller aussi

Oui, je me suis réveillé aussi.

Réponse

Haaw, mo shi ja mpwogé.

Oui je ai dormir bien

Oui, j’ai bien dormi.

Réponse
Wo k3 mpwogé!
Tu aller bien
Vas bien !
Wo lag mpwogé !
Tu rester bien

Reste bien !

Voici les mémes salutations au pluriel

Salutation
Bi md juum?
Vous perf se réveiller

Vous vous étes réveillé ?

Réponse

Haaw,somd juum.

Oui, nous perf se réveiller

Oui, nous nous sommes réveillés.

Salutation
Bi shi ja& mpwogé?
Vous avez dormir bien

Vous avez bien dormi?

Salutation
So md ko
Nous perf aller

Nous nous en allons.

Réponse
Haaw, s8 shi ja mpwogé.
Oui nous avons dormir bien

Oui, j’ai bien dormi.

Réponse

Bi k3 mpwogé!
Vous aller bien
Allez bien !

Pronoms personnels

Singulier: ma  je

wo tu

nys il elle

a il, elle
Pluriel : shé nous deux

s3 nous excl

shwd nous incl

bi yous

bwo ils, elles

Vocabulaire

juum se réveiller
ja dormir

ko aller
haaw oui

mpwogé bien



Exercice 1

Soulignez le pronom personnel en mekaa

1. Wo m3 juum ? Tu t’es réveillé ?

2. Haaw mo m3 juum. Oui, je me suis réveillé.

3. Bi m3 juum. Vous vous étes réveillés ?

4. S3 m3 ko. Nous partons.

5. Bi k3 mpwogg. (vous) Allez bien.
Exercice 2

Répondez aux questions suivantes

1. Wo m3 juum ? - Haaw, ma m3 juum.
2. Bi md juum ? - Haaw, . ..
3. Wo m3 juum ndms3 ? - Haaw, . ..
4. Bi m3 juum ? - Haaw, . ..
5. Wo shi ja mpwogé ? - Haaw, . ..
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Vocabulaire
bdda  saluer
ci dire
magulo accepter
las parler

gwag comprendre

mpu  savoir

nyingo rentrer

md Le marqueur du perfectif (perf) s‘utilise quand on est sur le
point de compléter une action quand on vient de compléter
une action.

pgo Le marqueur du progressif (progr) s‘utilise quand on est en
train de faire quelque chose.

de Le marqueur de I‘habituel s‘utilise quand il s‘agit d‘une
habitude.

Exercice 1

Répondez et utilisez le pronom personnel correct.
Mo ngo bdda wo. Mo md magulo.
S3 ngo béda bi.

Bi pgd las ?

Wo 6 ne ?

Bi 6na?

Bi bi mpwogé ?

oA whH



Lecon 3

Dialogue entre deux personnes qui se rencontrent

1% pers:

28me pers:
1% pers:
28me pers:
1% pers:

28me pers:

1% pers:

28me pers:
1% pers:
28me pers:

jina/mina
(mi)loom
(j)fambd
post
(6)shikdl

Wo m3 juum ?
Haaw, ma m3 juum.
Wo m3 juum ndm3 ?
Haaw, mo m3 juum.
Jind dwo wd z3 ?
Jind dam w3 . ..

Loom wé wd wayé ?

Loom wam w3 France.

Wo ngo ké ngow ?
M3 ngo ke famba.
Wo ngo wi ngow ?
M3 ngo wi post.

Tu t‘es réveillé ?

Oui, je me suis réveillé.
Tu t'es réveillé aussi ?
Oui, je me suis réveillé.
Quel est ton nom ?
Mon nom est . ..

Quel est ton pays ?
(De quel pays viens-tu?)

Mon pays c‘est la France.
(Je viens de la France.)

Tu vas ol ?
Je vais au champ.
Tu viens d‘ot ?

Je viens du bureau de poste.

Mo m3 k3. Je m‘en vais.
Wo k3 mpwoggé. Vas bien.
Vocabulaire

nom(s) makid marché
pays (ma)btin source(s)
champ(s) (ma)kwaadd village(s)
bureau de poste (mi)njéw maison(s)
école(s) (juga forét(s)

Lecon 2

Autres salutations formelles

Salutation

Wo ju mpwogé ?
Tu étre bien

Tu vas bien ?
Salutation

Ms pgo bdda wo.
Je progr saluer toi

Je te salue.
Salutation
Bi bi

Vous étre bien

mpwogé ?

Vous allez bien ?

Salutation
S8 ngo bdda wo (bi).
Nous saluer  toi (vous)

Nous te (vous) saluons.

Salutation
Wo 6 ne ?
Tu étre la

Céest toila?

Réponse

Haaw, mo ju mpwogé.
Oui  perf étre bien
Oui, je vais bien.

Réponse

Mo md magulo.

Je perf accepter

Jaccepte.

Réponse
Haaw, s§ bi mpwogé.
Oui, nous étre bien

Oui, nous allons bien.

Réponse
Mo (s3) md magsla.
Je (nous) perf accepter
J‘accepte. (Nous acceptons)

Réponse
Haaw, ma (6) ga.
Oui moi étre la

Oui, c‘est moi.
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salutations informelles En mokaa il y a de différentes classes nominales, 9 en total. La classe
2 est en générale le pluriel de la classe 1, ce qui donne le genre
(1,2), 1a classe 4 est en générale le pluriel de la classe 3 (3,4), la

Wo ngé las? Haaw, mo pgo las. classe 6 est le pluriel des classes 5 et 9, et la classe 8 est le pluriel de
la classe 7. Il y a des exceptions, par exemple des (3,6). Les noms qui

Salutation Réponse

Tu p rogir p .arler Oul_ Jje p r.ogr .p arler signifient des liquides ou des masses sont de la classe 6, sans formes
Clest toi qui parles ? Oui, c‘est moi qui parle. singulieres qui correspondent. Devant les noms au pluriel on trouve
. 3 des préfixes selon leur classe.
Salutation Réponse
Bi 6 mna? Haaw s5 6 ga. Les pronoms possessifs de la classe 5
Vous c’est la Oui nous c’est la jind dammon nom
Cest vous 1a ? Oui, c‘est nous ici. jind dwéo ton nom
jind dé son nom
Salutation Réponse jind désa notre nom
Bi 1ngd las? Haaw, so 1ngo las. jin3 dén votre nom
. jind dan leur nom
Vous progr parler Oui nous progr parler
C‘est vous qui parlez la ? Oui, c‘est nous qui parlons. Exercice 1
Répondez aux questions suivantes
Quelques expressions utiles 1. Wo k3 pgow ? (famb3) M3 ks famba.
M5 . M5 , 2. Wo k3 ggow ? (shikdl)
° agwage. ° Ampwe. 3. Wo k3 ngow ? (mékid)
je (nég) comprendre (nég) Je (neg)  savoir 4. Wo k3 ngow ? (bin)
Je ne comprends pas. Je ne sais pas. .
. < . Exercice 2
Nyingdg kwo ci.
Rentrer encore dire Répondez aux questions suivantes
Répétez stil vous plait. 1. Bimo kd Dgow (quu) S3 mé ko jugt.
2. Nyo mo k3 ngow ? (njow)
3. Bwo mo kd ngow ? (kwaadd)

4. So mo kd ngow ? (makid)

11 12



Exercice 3

Répondez aux questions suivantes
1. Wo pgd wi ggow ? (kwaadd) Ma ngo wi kwaads.

2. Wo ngd wi ngow ? (njow)

3. Bwo ngd wi ngow ? (juga)

4. A ngd wa ngow ? (shikdal)
Exercice 4

Répondez aux questions suivantes
1. Jind dwé wd z3 ?
2. Jind dé wd z3 ? (Suzanne)

3. Mind dén wd z3 ? (Paul et Jean)
4. Mind mén wd z8 ? (Marie et Flore)

13

(Philippe) Jind dam w3 Philippe.

Lecon 4

Dialogue entre deux personnes qui se rencontrent

1% pers:

28me pers:

1% pers:

28me pers:
1% pers:

28me pers:

1% pers:

28me pers:

1% pers:

ci

dug

ji
nyinge
(o)shwd
kade
kikidiga

Wo m3 nyipges fambd ?  Est-ce que tu rentres du
champ ?

Haaw, mo md nyings.  Oui, je rentre.

Wo k3 ngow ? Ou est-ce que tu vas ?

Mo k$ dég shwd wamo. Je vais rendre visite a mon
amie.

Elle habite ou1 ?
Qu‘est-ce que tu dis ?

A ngo ji ngow ?
W6 ngocinoji?

M3 ngo ci nd A ngo ji Je dis que : ou est-ce qu‘elle
pgow ? habite ?

Kikidiga md m3 gwag. Maintenant je comprends.
Elle habite 1a-bas.

Mba k3 njow. Je vais a la maison.

A ngo ji kado.

Wo ké mpwége. Vas bien.

Vocabulaire
dire
voir, rendre visite a
habiter
rentrer
ami(e)s
la-bas
maintenant

14



Exercice 1

Répondez aux questions suivantes

1. Wo m3 nyipgs ?

2. Bi m3 nyings ? Haaw, . ..
3. Wo md gwag ? Haaw, . ..
4. Bi md gwag ? Haaw, . ..

Exercice 2

Répondez aux questions suivantes

1. Wo k3 njéw ?
2. Wo k3 famb3 ? Haaw, . ..
3. Bwo k3 jugta ? Haaw, . ..
Haaw, . ..

4. A k3 biip ?

Exercice phonologique

La différence entre c et sh

cilo
cind
ca
caas
shila
shin
shaa
shaa

écrire

essuyer avec le dioght
sel

dépécher

demander

finir

prune

plume d‘une poule

La différence entre c et cw

ca

cii
caag
cwad
cwiind
cwaag

sel

beau parent
couper
aimer, envier
rater
bouillir
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Haaw, ma m3 nyingo.

Haaw, mo k3 njéw.

1% pers:

28me pers:

1% pers:

28me pers:

Vendeuse

28me pers:

Vendeuse

28me pers:

Vendeuse

28me pers:

sa

kusa
ceel
jina
clige no

Lecon 5

Dialogue: Au marché

Wo ja mpwogé ?

Haaw, ma ju mpwogg.

Wo ju mpwogé ndm3 ?

Haaw.
Wo ngosaji?

M3 ngo kuss waanyoos.

Ji tag néyé ?

Ji ted shinug.

M3 ceél kusa 6no.
Jigoa?

Jisd ugkwéande.

Ye wo ji no wund ?

Mbo m3 ctgé no wund.

Wo ceel 6tumato ?

Mb6, ma ji na isa
byésh.

Ms m3 ka.

Tu vas bien ?

Oui, je vais bien.

Tu vas bien aussi ?

Oui.

Tu fais quoi ? Qu‘est-ce que tu
fais ?

Jachete des oignons.

C‘est combien ?

C‘est cent francs.

Je veux acheter quatre.
C‘est quoi ?

Ce sont des grains de con-
combres.

Tu as des arachides ?
Non, je n‘ai pas d‘arachides.

Tu veux des tomates ?

Non, j‘ai tout.

Je m‘en vais.

Vocabulaire

faire

acheter

vouloir

étre avec, avoir
ne pas étre avec

16

(w)adnyos oignon(s)
(6)tomato tomate(s)

wund arachides
pkwaandd grains de concombres
mbo non



tad

(i)gula
()kwaand
(i)nywaag
(i)zhag

(i) pwbépwo
(i)guyaag
(o)shii

100

banane(s) douce(s)
plantain(s)
mangue(s)

ananas

papaye(s)
goyave(s)
poisson(s)

Remarques grammaticales

byésh

(i)kama
(ma)ki
(w)afya
()kéwa
I3s
ntunta
(DHfwan

tout

manioc
oeuf(s)
avocat
igname(s)

riz

haricots bruns
mais

Quand on veut utiliser le verbe ‘avoir en mekaa on utilise ji na, la
signification littérale de cette forme est étre avec . Au pluriel on

utilise bino .

Ex:
Salutation

Ye wo ji

no otumato?

Qn tu étre avec tomates

Tu as des tomates.

La forme négative:

Ye wo ji na otumato ?

Mbo, ma ctige no otumato.

Réponse

Haaw, mo ji na otuméto.

Oui

étre avec tomates

Oui, j‘ai des tomates.

Est-ce que tu as des tomates ?

Non, je n'ai pas de tomates.

Ye est une marque de question.

17

Répondez aux questions

1. Yé wo ji na igula ?

2. Yé wo ji no wund ?

3. Yé a ji no iktima ?

4. Yé a ji nd ifwofwé ?

Exercice 1

Exercice 2

Donnez une réponse affirmative
inywaag? Haaw, bwo6 bi no inywaag.

1. Ye bwo bi no

2. Ye bi bf no otumato ?
3. Ye bwé bi no izhak ?

4. Ye bi bf no ifwan ?

Oui,

Haaw, . ..
Haaw, . ..
Haaw, . ..
Haaw, . ..

ils étre avec mangues

Haaw, . ..
Haaw, . ..
Haaw, . ..

Exercice 3

Donnez une réponse négative

1. Ye wo ji na ifw6fwo ?

2. Ye a ji na 6shii ?

3. Ye wo ji no ikwaand ?

4. Ye a ji no ntunta ?

Mbo,

Exercice 4

Donnez une réponse négative au pluriel

1. Ye bi bi no wund ?
2. Ye bi bf no 13s ?
3. Ye bwé bi na 13s ?

4. Ye bwo bi no igula ?

Mbo,

mo clgé na ifwofwo.

sd ctigé na wund.

Mbo, .
Mbe, . . .
Mbo, . ..

18



1% pers:

28me pers:

1% pers:

28me pers:

1% pers:

28me pers:

1% pers:

1% pers:

Lecon 6

Dialogue:
Wo ngd lés.
Haaw.
Wo ngosaji?
Mbs pgo jadmb.
Wo ngo jdamb ji ?
Mba ngo jadmb ikama,
no fyarn wund.
Mo ceel jiiguli nda mo
jddmbug iktima no
fyan wund nd.

A la maison
C‘est toi qui parles ?
Oui.
Qu‘est-ce que tu fais ?
Je suis en train de préparer.
Qu‘est-ce que tu prépares ?

Je prépares le manioc et la sauce
d‘arachide.

Je veux apprendre comment
préparer le manioc et la sauce
d‘arachide.

Mbs ngo bwaand ikima. J‘épluche le manioc.

Mbs gusa bys mo wé
mpiid.

Ma mu gwa wund, ma
jl.

Ms wé mdjawé mpiid.

Mo wa ifoga.

Mo md tel jud, mo wa
ca.

Ifoga i ka shin buny, 6
mu sht njiya wund.

I ma cwaag, no ndee o
ka shi.

Je les lave et les mets dans la
marmite.

Alors je prends les arachides, je
les écrase.

Je mets de I‘eau dans la mar-
mite.

Je mets du poisson séché.

Je le pose sur le feu, je mets du
sel.

Quand le poisson est prét, tu
verses les arachides écrasées.

Ga bout cuire. Puis tu I‘enléve du
feu.

Remarque grammaticale

Le mot mu (alors) est souvent utilisé quand on est en train de
raconter quelque chose.
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Vocabulaire
jadmb préparer cwaag cuire
bwaand éplucher lwé montrer
gusa laver tal poser
wa mettre shi enlever du feu
biig poser m3juwo l‘eau
ji écraser mpif marmite
jiiguli apprendre na moakut a pied
gwa prendre (moa)kuu pied (s)
ca sel (mi)ntuba boule(s) de bananes
(mi)fyan sauce (mo)bdagd  couteau(x)
jud feu (i)lum fourchette(s)
()kuda feu(s) (i)cuug cuillere(s)
mewtdo l‘huile (ma)mpi noix de palme
(i)foga poisson(s) séché(s) |(ma)fa machette(s)
(i)bubwale  bdton(s) de manioc |(moa)ksla beignet(s)
(mi)ndongld purée de bananes

Exercice 1

Répondez aux questions.

1. Wo ngo  sa ji ? - (kuso wund) Mo ngo kuse wund.
Tu progr faire quoi je progr acheter arachides
Wo ngo sd ji ? - (jadmb 13s)

Wo ngo sd ji ? - (gusa mikaandd)

Wo ngo sa ji ? - (jiiguli makad)

Wo go sa ji ? - (bwaand iktima)

akrwbh

Exercice 2

Répondez aux questions.

1.Ye w6 pngo  jddmb? -Haaw, mo 1pgo jaamb.
Qn tu progr préparer oui je  progr préparer

2. Ye wo ngo gusa ? - Haaw,....

3. Ye a ngo jiiguli mokaa ? - Haaw,....

4. Ye a ngo ngul kwofi ? - Haaw,....
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Exercice 3

Répondez aux questions.

1.Ji w6 pgo pgul yi?(biya) -M3pge pgul biya
quoi tu progr boire qn je progr boire biere

2. Ji wo ngd jadmb yi ? (13s) -

3. Ji wo ngd sa yi ? (gusa mikaand?d) -

4. Ji w6 ngd dd yi ? (mokala) -

Exercice 4

Questions avec 'comment’. Répondez.

Ex Wo pgo jaddmb  fydn ntudelé ? - (no wund jia)
Tu progr préparer sauce comment.
Comment est-ce que tu prépares la sauce ? (d'arachides).

Rép:Ma 1ngo jaamb fydg no wund njiya.
Je  progr préparer sauce avec arachides écrasés
Je prépare la sauce avec des arachides écrasés.

1. W6 pgo jiiguli mokaa ntudelé ? - (na kélad makad)

2. Bi ngo k3 shikl ntudelé ? - (no mdkua)

3. Nyo du gusa mikdandd ntudel€ ? - (n@ majuwé na shwdbo)
Exercice 5

Exercice phonologique: La différence entre [j] et [y]

jam réveiller yug se renverser

jaa dormir yaag grave

jiiguli apprendre yigala essayer

jiiguli apprendre yliguli enseigner

jow appeler yow cesser de pleurer
ja quand yaa grand-meére

La différence entre [j] et [jw]

jow appeller jwow jour
jamb sorcellerie jwamba  paquet
joonz convoitise jwoonz paume
jan étre douleureux jwaang  girafe
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Lecon 7

A la maison.
Susanne  zaag wa, léydg majuwo, gwiyag mpi.
Suzanne venir,imper ici, puiser imp eau laver,imp marmite
Suzanne, viens ici, puisse de 1’eau et lave la marmite.
Madeleine gwiilég  kuda,  tdlag ikima  jad.
Madeleine activer imp feu  mettre imp manioc feu,sur
Madeleine, active le feu et mets le manioc sur le feu.

Mpuso kwoy gusig Miyogé wo, shwobo no tawila wd iga.
Derriere ¢a laverimp frére ton savon et essuie cést ici
Apreés ca lave ton frére, le savon et le torchon sont ici.

Filip ncoga m3 shin  kig, mpéss njéow  séog ncdga.
Filip bois perf finir aller imp derriére maison chercher imp bois
Philippe, le bois est fini, va chercher du bois derriere la maison.

Ku j& nin, zadg kikidiga.

Imp neg la-bas venir maintenant

Ne reste pas la-bas, mais viens maintenant.

L'impératif au singulier.
A l'imperatif le radical du verbe peut étre suivi de: -ug, -g, -ga.
Quand le radical du verbe se termine par une consonne, la forme
de l'impératif est ug, donc: C/-ug
Quand le radical du verbe se termine par une voyelle, la forme de
l'impératif est -g, donc V/-g.
Apres [w] -ug devient -ug. Ex: juw — ouvrir - juwug - ouvre

Quelques autre exemples :

fad fermer Fad&g mbe. Ferme la porte.
\C) donner Y3go mo kélad. Donne moi le livre.
v/l venir Zaig wa. Viens ici.
ja rester Jug shi. Assieds-toi.
Bwand attendre Bwandug. Attends.
ka aller Kag njow. Va a la maison.
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L'impératif au pluriel.

Le radical du verbe est toujours suivi par -ga.

Juwugd vinde Ouvrez la fenétre.

Fadugd mbé Fermez la fenétre.

Y3ga mo Donnez-moi.

Zoga wa Venez-ici.

Juga shi Asseyez-vous.

L'impératif négatif.

Le radical du verbe est précedé par ki-
Wo fad mbé. Kt fad mbé. Ne ferme pas la porte.
Wo kuss ntunta. K1 kuso ntunta. N'achéte pas des haricots.

Wo gwag muid éga. Kua gwag muadd éga. Ne crois pas cet homme-la.

Wo y3 mwané. K y3d mo mwané. Ne me donne pas d'argent.

L'impératif négatif au pluriel.

Le radical du verbe est toujours précedé par kuya -

Kuaya fad mbée. Ne fermez pas la porte.

Neg plur imp fermer porte

Ktyéa kusd ntunta. N'achetez pas des haricots.

Kaya gwag muaad éga. Ne croyez pas cet homme.
Vocabulaire:

(o)vande fenétre(s) gwiil activer

(mi)mbé porte(s) bwand attendre

mwané argent léy puiser

(o)kalad livre(s), cahier(s) |do chercher de l'eau

()kuda feu(s) a la source

(mi)myonw frére(s) sG0 chercher

(o)tawula essuie(s) mp#s? derriére

(ma)ncidga bois de chauffage
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Exercice 1

Mettez a l'impératif, au singulier.

1. M3 fad vinde. Fadug vinde.
2. Mo k3 njéw.

3. Ma bwéand wo.

4. Mo léy mdjawd.

5. Mo wé bége.

Exercice 2

Mettez a l'impératif, au pluriel.

1. Bi bwand mo. Bwanduga mo.
2. Bi ko njow.

3. Bi ley m3jawo.

4. Bi y3 mo kalad.

Exercice 3

Mettez a l'impératif négatif, au singulier.

1. M3 cilo kélad. Ka cils kélad.
2. M3 k3 séy famba.

3. Wo gwiya mik&ando.

4. Wo wé ca.

5. M3 ngul biya.

Exercice 4

Mettez d l'impératif négatif, au pluriel.

1. Bi m3 s ncdga. Kuya s ncdga.
2. Bi m3 zo kikidiga.

3. Bf md bwaand ikuma.

4. Bi md gwiil kuda.
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Exercice 5

exercice phonologiqu: Les prénasalisées

citim foulard nctim
béé deuxiéme mbe
bii arréter mbii
buu écabosser mbil
bigo foi, confiance mbutg
tag fatigue, tendre ntaag
ci dire nci
da peére nda
jow appeller njow
25

frére

porte

profit

année
prisonnier
calebasse de vin
gorille

comme

maison

1% pers:
28me pers:
1% pers:

28me pers:

1% pers:

28me pers:

1% pers:

(i)shwiya
post
(o)shw?

Lecon 8

Dialogue entre deux amies.

Ji w6 amo s yi?

M3 ams ds, md amo
gwiya ishwiy4, no ndeé
m3 amo mu ko makid.

Ji wo amo kuso makid
yi?

M3 dmo kuso igula, na
oshd, na ikGima.

No ndeé md ams ko post.

M3 amo ko gwa kalad.
M3 amo 1¢ kalad njow.

I &mo ba kalad moa shwd
wam3.

W6 dmo sé ji ?

M3 dmo ko dug nyoénga
wamgJ, a ngo bwas.

A ngo bwas ji ?

A ngo bwas ay6ny no yon.

Qu'est-ce que tu as fait?

J'ai mangé, j'ai lavé la vaisselle
et je suis allé au marché.

Qu'est-ce que tu as acheté au
marché ?

J'ai acheté des bananes, du
poisson et du manioc.

Apreés ca je suis allé au bureau
de poste.

J'ai recu une lettre.
J'ai lu la lettre & la maison.

C'était une lettre de mon amie.

Et toi, qu'est-ce que tu as fait ?

J'ai visité ma mere; elle est
malade.

Qu'est-ce que elle a ?

Elle a le paludisme.

Vocabulaire:

vaiselle (o)nyongi mere(s)

bureau de poste |bwas
ami(es) 4 yoéng no yong

26

étre malade
le paludisme



Vocabulaire supplémentaire :

(o)nyongi mere(s) (0)k6dl soeur(s) d'un
(6)songh peére(s) gargon
maam/imoéom soeur(s) du (6)minyogi soeur(s)/frere

pére,tante (s) (s) du méme
(Dkuaaga frere(s) de la sexe

mere, oncle(s) mwan/bwan enfant(s)
(i))mpaadmbo grand-pére(s), (mi)njéw(mi)buud famille(s)

grande-mére(s) |muud/buud gens
(o)nctium frére(s) d'une fille |mudé/buda femme(s)

mudim/budiim homme(s)

Pronoms possessifs:

Le mokaa a des pronoms possessifs qui changent selon les différentes
classes nominales. Beaucoup de noms de parenté appartiennent a la
classe 1 (sing) ou la classe 2 (plur)

Classe 1 Classe 2

nyongu wama ma mere bwéan bam  mes enfants
pyongi woo ta mere bwan bw6é  tes enfants
nyongu yé sa mere bwan bé ses enfants
nyopngh wist notre mere bwén bési  nos enfants
nyongu win votre mere bwéan bén vos enfants
nyongu warg leur mére bwan bér) leurs enfants

Le passé récent:

Le mekaa a un passe récent et un passé lointain. On utilise le passé
récent pour une action qui s'est passé il y trés peu de temps (pas plus
que 24 heures passé). La marque du passé récent est ‘a4ma’. En
parlant on lie le pronom personnel avec la marque du passé récent.
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Mettez au passé récent.

1. Mo 16 kélad.

2. Nyo k3 bug.

3. Ny3 ngo do buléd.

4. Bwo k3 déag 6shwo bar.
5. Bw6 kd gusa mikaands.
6. Bf m3 k3 kond kalad.

Ajoutez les pronoms possessifs.
1. Jisa songu

2. Jisa kodl.

3. Jiso bwén.

4. Jiso muda.

5. Jisa nyopgu.

Exercice 1

Noktgt md dmo 19 kélad.

Exercise 2

(son) Jisa soéngu yé.
(mon)

(mes)

(ma)

(leur)

Exercice phonologique.

Les voyelles nasalisées.

koél soeur
fwo d'abord
gWo sommeil
bwo ils

ba deux
wo tu
sheng entasser
pkeny porter

ko germer
fwo plantin miir
gwWQ étre chaud
bwo se fdacher
be planter

wQ étre gras
she sable

pké étre propre
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Lecon 9

Dialogue entre deux femmes.
1%¢ pers: Wo ngo sa ji ? Qu'est-ce que tu fais ?

2°™ pers: M3 ngo gusa Je lave des vétements.

mikaand3.
1°¢ pers: W6 kwo ko makid ? Tu vas encore au marché ?

2°™¢ pers: Mbé ma ake, mo ji no Non, je ne vais pas, j'ai beaucoup

isey pkibulya. de travail.
Yé wo ka ? Est-ce que tu vas ?

1% pers: Haaw ms k3. Oui, j'y vais.

2°™ pers: Ye wo é kus3 mo Est-ce que tu peux acheter du pois-
ifoga no otumatu ? son et des tomates pour moi ?

1%¢ pers: Haaw. Oui.

2°™ pers: Wo m3 nying3 ? Tu es de retour ?

1% pers: Haaw, ma m3 nyings, Oui je suis de retour, j'ai acheté du
mo amo kuso ifoga,  poisson, mais il n'y avait pas de
nji otuméatu 6 shigé  tomates.
ba.

2°"¢ pers: Nctncésh. Merci.

Le négatif

Le négatif du présent.
Le radical du verbe est précedé par 'a' et suivi par '¢'. Il y a une
liaison entre le pronom personnel et 'a' et aussi entre le radical et '¢'.

Quelques exemples:
Wo k3 shikil di? Mb6, m3 ako € shik{il. Non, je ne vais pas a l’école.
Tu aller ecole  Non, je neg aller nég école
Nyo k3 fambd? Mbd, nys dke famba. Non, il ne va pas au champ.
Bwo6 dd buléd? Mbo, bwé ade buléd. Non, ils ne mangent pas du pain.
W6 ngul biya? Mbo, m3 angulé biya. Non, je ne bois pas de la biére.
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Quelques exceptions :
Quand le radical du verbe se termine par une voyelle, le marqueur
du négatif est 'a’ et 'ye'. Exemples:

lwo alwéye montrer
16 algye lire
sa asaye faire

Quelques verbes courants dont le radical se termine avec une
voyellene changent pas. Ce sont:

73 azé venir
ka aké aller
yo ayé donner

Le négatif du progressif.

La marque du progressif est précedé par 'a' et suivi par ', en plus on
trouve 'no' apres la marque du progressif. Il y a de nouveau une
liaison entre le pronom personnel et 'a' et la marque du progr se lie
avec 'e'. Quelques exemples :

Mbs pggo gusa mikaands. Mbs apgé no gusa mikaands3.
W6 ngo jddmb idéw. Mbs angé no jadmb idéw.
A ngo séy. Nyo angé no séy.

Le négatif de l'habituel.

La marque de 1'habituel est précedé par 'a' et suivi par '¢'. Il y a de
nouveau une liaison entre le pronom personnel et 'a' et la marque de
I'habituel est '¢'. Quelques exemples :

M3 du k3 shikdl di . Mo &d¢ ko shikdl di.

M3 du kasd ikuma. Mo ad¢ kuso iktima.

Vocabulaire :

(o0)fédo photo(s) pkin/migkan panier(s)
(o)matawa voiture(s) (ma)fum chambre(s)
idaw la nourriture, le repas |(o)kishim cuisine(s)
(Dtquli table(s) (ma)lamba  lampe(s)
(i)shiya chaise(s) (i)kalashina pétrole
(md) kadd panier(s) pour le tra- |(i)lungé seau(x)

vail au champ gwandd gdteau (d'arachides
Iwo montrer ou de concombres)
cilo écrire lwaal décortiquer
kond envoyer
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Exercice 1

Mettez les phrases suivantes au négatif.
1. Mo ngo sa fédo. Mbs angé no sa fédo.
Je ne suis pas en train de faire une photo.
2. A ngo kuso ikima.
3. Wo pggo gwiil kuda.
4. Bwo ngo sg ncoga.

Exercice 2

Mettez les phrases suivantes au négatif.

1. M3 du k3 shikil di no ma kud. M3 ade ko shdkul di no mo ka.
Je n'ai pas l'habitude d'aller a l'école a pied.

2. W6 du 1€y mdjawo ?

3. Ny3 da bwéand wo.

4. Bwo6 du do ikiima na pom ?

Exercice 3

Mettez les phrases suivantes au négatif.
1. Mo k3 gusa mikaands ? M3 ke gwiya mikaando.
Je ne vais pas laver des vétements.
2. Wo lwéal wund ?
3. Ny3 kond kalad ?
4. Nya lwo 6fédo ?

Exercice 4

Mettez les phrases suivantes au négatif.

1. Ma pgo cilo kalad. Mba ange no cilo kéalad.
2. A ngo lwé mo fédo.

3. M3 du dég mybénga wama3.

4. M3 ceel kuso mdtawa.

5. S8 ngo fad oviinde no mimbé.

6. M3 do jdamb fwq idéw.

7. Ma lwo 6fédo.

8. M3 jumo mpi.
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Lecon 10

Dialogue
1% pers: Ji wé é sa tolof dé ? Qu'est-ce que tu vas faire a midi ?
é

2¢me pers: M3 é ko njow m3 é fwo Je vais d'abord a la maison pour
jadmb iduw shu bwan préparer de la nourriture pour

baam. mes enfants.

Mpwoékugt md é ka L'apres-midi je vais au bureau de
posto shu kalo gkand  poste pour envoyer des lettres.
okalad.

Nénde m3 é ko jddnd.  Puis je vais me promener, je veux
M3 é cél dugo myéngu aller visiter ma meére.

wama.
Ji wo bé s4 joola Qu'est-ce que tu vas faire same-
sosdade yi ? di?

1% pers: Sh3 shwo wémo so ma Moi et mon ami nous irons a
ba kdYaund. Yaoundé.
S3d m3 ba cél Iéél npwa  Nous voulons prendre le car.
matua.
So md bé ji Yaund Nous allons rester a Yaoundé
oshwdnde oba. pendant deux semaines.

Le futur proche (f.p).

Le futur proche est empoyé pour exprimer une action qui va se
passer dans les 24 heures suivantes. Le marqueur du futur proche est
'é' et se trouve devant la racine du verbe. Il y a élision entre le
pronom personnel et le futur proche. Quelques exemples:

M3 é ka. [mé ka] J'irai.
W6 é ka. [wé ka] Tu iras.
Ny3 é ka.[nyé ka] Ilira.

Le futur lointain.

Le futur lointain est employé pour toute autre action qui se passera

dans le futur. Le marqueur du futur lointain est 'ba' pour les trois
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premieres personnes au singulier, pour la le et 2e personne au
singulier on ajoute 'md, la 3e personne au pluriel est de nouveau
seulement 'ba’.

Au singulier: M3 béa ks Yaound. Jirais a Yaoundé.

W6 ba ko. Tu irais.

Ny3 ba ka. Il irait.
Au pluriel: S3 mo bé k. Nous irions.

Bf mo bé ko. Vous iriez.

Mais: Bw6 ba ka. -Ils iraient.
Vocabulaire:

télof midi bugola croire, espérer
mpwoékugu l'apres -midi ji rester, habiter
jo6ol sd sdade  (le jour de) samedi | bé planter
(o)shwdnde semaine 1 débroussailler
be deux

Vocabulaire supplémentaire:

mudas aujourd'hui kwawe avant hier

pdman demain ugkwénd mois

pdman pdman matin shwdndé zage la semaine pro-

man demain chaine

warg man dans deux jours |shwdndé c§ yi la semaine passée
Exercice 1

Finissez les phrases suivantes et employez le futur proche.
1. N3kigu mo (dugo shwd wama) N3kugu mo é dugo shwd wama.

2. Tolof ma (ko njow)

3. Muis wo (li fambo)

4. Mts ny9 (nyipge kwéadd)
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Exercice 2

Finissez les phrases et employez le futur lointain.
1. Shwdndé zage bi (ko Yaund) Shwdnd¢ zage bi ma b4 ko Yaund

2. Mbt zage yi mo (jigdls ipgalish)

3. Pdman nyo (jddmb ndoggu)

4. Dkwoénd zage ma (dugo njowbttd waam)
Exercice 3

Finissez les phrases et employez f.p ou f.L

1. Man m»s (envoyer une lettre) Man mo é kond kélad.
2. Mbt zage yi bwo (habiter a Batouri)
3. Dkwoénd zage wo (planter des arachides)
4. Mads ny9 (aider sa mere)
Exercice 4

Futur lointain. Questions avec 'quand'. Répondez.
ex:Bi ma ba ko Yaund ja jéys ? ou Ja jéyo bi mo ba ko Yaund yi ?
rp: S3 mo bé k3 Yaund shwondé zage.

1. W6 bé nying3d ja jéya ? (oshwande o ba)
2. W6 béa ko kwdaads? ja jéyo ? (shwdnde zage)
3. Bi md b4 li fambo ja jéyo ? (warn man)

4. Bwo6 ba dugo kikima ja jéya ?  (jools so sdade)
Exercice phonologique.

La différence entre [sh] et [shw]

shu poisson shwa ami
shiya chaise shwiya assiette
sha prune shwaas sécher
shey nous incl shwog devant
shoog feuille morte shwobo savon
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pgud
ba

1661

né

ito6n

sdman
zangbéa
mwoomb
ibua

wlum

wlum 1 ggud
wlum 1) iba
wtum 1) {lool

Lecon 11

Les numéraux.

20 mo wilum ma ba

21  mo wium m»o ba nd ngud
30 mo wiium ms» lool

40 mo wium mbd né

50 mo wiium m»s té6n

60 mo wiium m»s sdman

70 mo wlum zargba

80 mo wilum mwoomb

90 mo wium ibui

100 tod

Les numéraux s'accordent avec les noms qu'ils accompagnent. (voir
explication un peu lus loin dans cette lecon). L'accord selon les
classes nominaux disparait apres 7, 17, 27 etc et 70.

16
17
60
70
200
300

- wum 1 isdman
wlum 1 zaggba

mo wium m»s sdman
mo wium zafgbé
mi tod mi ba

mi tod mi lool

400 mi tod mi o

500 mi tod mi toon
600 mi tod mi soman
700 mi tod zaggba etc
1000 t66shin

Apres 700 il n'y a plus d'accord selon les classes nominales. Dans la
lecon 3 on a déja remarqué qu'il y a des classes nominales en mekaa.
Il y a 9 classes différentes.

Les classes 1,3,5,7,9 sont des noms au singulier.
Les clases 2,4,6,8(le pluriel de la classe 9 est la méme que celui de
la classe 6) sont les noms au pluriel.
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ex. Classe 1

ex. Classe 3

ex. Classe 5

ex. Classe7

mwan Classe 2 bwéan enfant(s)
muda buda femme(s)
kalad okalad livre(s)
njow Classe 4 minjow maison(s)
166m miloom pays,village(s)
fyan mifyan sauce(s)
jina Classe 6 mina nom(s)
jush mish yeux

bup mobuy source(s)
kwaads mokwaad?d village(s)
baage mobaagoe couteau(x)
lum Classe 8 {lum fourchette
fwan ifwan mais
nwaag inwaag mange
fambd ifamb3d champ
cuuge icaige cuillére

Les différentes classes nominales exercent leur influence sur la reste
de la phrase. Les numéraux par exemple prennent les mémes
préfixes que les noms dont ils appartiennent.

Classe 1
Classe 2

Mo ji no kélad.
Mo ji na 6kalad oba.

Le préfixe de la classe 2 est '0', on retrouve cette préfixe devant

le numéraux.

Classe 3
Classe 4
Classe 5
Classe 6
Classe 7
Classe 8

(m3d)sas
()bogo
jush/mish

filles(s)
houe(s)
oeuil/yeux

Moa ji no njéw.

Mos ji no minjéw migo.
Ma ji na sas.

Mb ji no mdsas maba.
Mo ji na bogo.

Moa ji na ibégo il166l.

Vocabulaire:

(i)catgo
(Dlum

36

cuillere(s)
fourchette(s)



Répondez aux questions.
1. Ms ji no bwan.

2. Mo ji na ilum.

3. Mo ji no m3baago

4. Mo ji no minjow

5. Mo ji no 6kalad

Exercise 1

(4) Mo ji no bwén 6nd.
(10)

(5)

(2)

7)

Exercise 2

Finissez les phrases en ajoutant les numéraux.

1. Nyo jd mo ishia.

2. Bw6 kénd ny3 6kélad
3. Ny3 sa 6fodo.

4. S8 ma kuso mdlamba.
5. Yigo mo fwéan.

6. Kasog ma 6shu.

(2) Nya jd mo ishia iba.

4)
(8)
(3)
(10)
9

Exercice 3

Questions avec 'combien’. Répondez.

Question
Bi b3

Vous étre avec livres combien

Combien de livres avez-vous ?

Réponse

no okaldd onéya? So bd no

Bw6 bd no minjéw minéyd ? 4)

1.

2. W6 ji no ipwépwd inéyo ?
3. Ny9 ji no mdsis mdnéyo ?
4. Bw6 bd na bwén 6néys ?
5. W6 ji no 6fodé onéya ?

(2)
(3)
(7)
(6)
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okalad otoon.

Nous étre avec livres trois

Nous avons trois livres.

Exercice phonologique

La différence entre [i] et [i]

bi

bii
mbii
kiim
nti
shwiny

mettre la boue bi

arréter bii

fagon mbif
plantain pilé ki
envoyer ntiya
chevron shwinzha

38

vous

s'étonner

fruit

oeuf

se peiner, s'ennuyer
beaucoup



1% pers:

28me pers:

1% pers:

28me pers:

1% pers:

btigula
ceel

kwiil
kyey

lwo
mwaagulo

bwoda
bwaas
mabwam

Womd z3d?

Haaw. Yé mo ji na gkul

kwiil njuu wé ?

Fa nyam nyiso gkictna.

Haaw, Olivier,ydg nyo

njuu.

Iséy i ngo kyey ?

Haaw, i ngo kyey. Ma
wal ba zo mwaaguls

kwafi.

Mo btigéla no bwo ba ya
j6 tan, m3 ceel 1w
njow 4 guigwaan.

jii mo mwané.
Wo ji no mama
mitddaga.

croire
vouloir
emprunter
marcher
construire
cueillir

Vocabulaire supplomentaire

Lecon 12

Dialogue

Tu es venu ?

ter lime ?

chante.

Oui, est-ce que je peux emprun-
Ma machette n'est pas tran-

Oui, Olivier donne-lui la lime.

Le travail marche ?

mr.

Oui, ¢a marche. Je vais bientot
cueillir le café. C'est presque

J'espére qu'on va nous donner
un bon prix. Je veux construire

Nt6i une nouvelle maison. Donc il
me faut de l'argent.

Tu as de grands projets.

Vocabulaire:

nté
(mi)tddaga
taamb
moma
imdti

vieux (pour des choses) | ctictul

mouillé
sale

donc
projet(s)
puit
grand
c'est miir

vieux (se dit d'une

gwa loin pkitola frais

gwo chaud ncwdma jeune
pkyé€ propre gywa bon

lal dur shwéaés sec

lugo amusant tag tendre
ncwarn sucré wal tranchant
pkigwashi profond y66g méchant

Les adjectifs qualificatifs

Le mekaa connait deux categories d'adjectives. Une catégorie
attributive(a) et une catégorie prédicative (b). Dans la catégorie
prédicative 1'adjectif est presque toujours précédé par 'gki' sauf:
gugwaan (nouveau), cicuul(vieux), yog (méchant), mebwom (sale).
C'est une mauvaise route.

La route est mauvaise.

C'est une grande maison.

La maison est grande.

C'est une histoire amusante.
L'histoire est amusante.

C'est un chien méchant.

Le chien est méchant.

Ex: a) Jiso njwon & bébow.

b) Njwoér wisa gkibow.

a) Jiso njéw & bubwaag3.

b) Njow wusa gkibwaag.

a) Jiso lan & luluga.

b) Lan wisa pgkilugs.

a) Jiso mpy3 & y66g.

b) Mpy3 jise na y66g.
Dans la catégorie prédicative certains adjectifs changent. Dans
quelques cas il ya un dédoublement, par exemple lalugs - amusant,
wuwuls - court, cucuna - pas tranchante. Cucuul a déja une
dédoublement et on ajoute une 'u' a la fin - cucuulu. Dans la
catégorie prédicative on utilise la forme 'neutre' du verbe étre, dans
la catégorie attributive on emploie la forme selon les classes
nominales.

Le comparatif des adjectifs qualificatifs.

Quand on emploie le comparatif on sépare gki avec 1'adjectif et on
ajoute apres gki' bula (ba). On peut aussi laisser tomber
compléetement 'gki'.

personne)
ctna pas tranchant
gigwaan nouveau

Ex:

Séy jiso pkilal.
Séy jisa nki bul lal.

Le travail est diir.
Le travail est tres dir.
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A jisa ctcadl. I1 est vieux.
A jiso bul ba cticaal. Il est treés vieux.

Exercice 1

Repondez et utilisez l'opposé de l'adjectif employé.
1. Njéw wisa gagwaan ? (vieille) Mbo, wusa bédu.

2. Séy jiso pkilal ? (facile) Mbeo,.....
3. Wund jisa pkishwéas ? (mouillé) Mbo,....
4. Ipom bisa gkiguul ? (sucré) Mbo,...
5. Mikdand$ miso no mabwam ? (propre) Mbo,...
Exercise 2
Répondez négativement
1. Isey bisa pkilal ? MDbé, i cuge nkilal.
Le travail est diir ? Non, ce n'est pas diir.

2. Taamb jiss pkigwashi ? Mbb, i...

Non, le puits n'est pas profond.
3. Majawd6 misa pkitala ? Mb6, ma....

Non, l'eau n'est pas fraiche.
4. Kudos déso gkijile ? Mbb, i...

Le panier n'est pas lourd.
5. Lan wasa pgkilugs ? Mbé, i...

L'histoire n'est pas amusante.

Exercice 3

Répondez et utilisez le comparatif
1. Ifamb3 bisa gkigwa ?
Oui, les champs sont trés loins.

2. Otumato b#sa pkinywa ? Haaw,...
Oui, les tomates sont trés bonnes.
3. Baag?d jiso pkiwal ? Haaw,...
Oui, le couteau est tranchant.
4. Mudtim jiss pkiwtlow ? Haaw,....
Oui, l'homme est trés court.
5. Njwon wisa nkibéw ? Haaw,....

Oui, la route est trés mauvaise.
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Haaw, ifamb3 bisa gki buls gwa.

Lecon 13

Jwow li# isey - une journée de travail

Mpdman mpdman s§ ama wool

le matin nous p.r lever
moawola mdsoman, mudid wamd ns mo.
heures  six femme ma et moi

Ce matin, ma femme et moi nous nous sommes levés a six heures.

Mwan wamdnyd ame jaw  mdfa.
enfant mon il  p.r giser machettes
Mon enfant a aiguisé les machettes

No ndeé s amo pwa mdfa s§ muso ko  fambd.
alors nous p.r prendre machettes nous alors aller champ
Puis nous avons pris les machettes et nous sommes allés au champ.

M3 amo galo fambo kakow jam.
Je p.r sarcler champ cacao mon
J'ai sarclé mon champ de cacao.

Mad4d wamd nyd &mo k3 fambo wund  jéd.
femme ma elle p.r aller champ arachides son
Ma femme est allée a son champ d'arachide

Nyd amo ti wund a mi wa  yasdd.
elle p.r arracher arachides elle alors mettre soleil
Elle a arraché les arachides les a mis au soleil.

Mpwoékugti s3 mu nyiggo.
l'aprés-midi nous alors rentrer
Nous sommes rentrés l'apres-midi.
Nyd amo jaamb idéw  byam.
elle p.r. préparer nourriture notre
Elle a préparé notre repas.

Vocabulaire
(Dla verre(s) yasd soleil
(i)pgwonu lit(s) yasdd dans le soleil
(i)shipga chat(s) jaw aiguiser
ti arracher
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Vocabulaire supplémentaire

(ma)jwadmbd  paquet(s) (i)bwag mortier(s)
(ma)f3b papier(s) (Dfya avocat(s)
(moa)kala beignet(s) (i)juuga clé(s)
(ma)ba mariag(s) (Dtow chévre(s)
(i)basku bicyclette(s) (mi)fifin mur(s)

Le locatif

Pour indiquer la location de quelque chose om emploie 'di' ou 'd.

Ex: A mi wa wund yasdd. Elle a mis les arachides au
M3 dmo wa wund pkud di. J'ai mis les arachides dans le

Les prépositions suivantes sont accompagnées par 'di'.
tauli di sur la table
tauli di shi sous la table
tauli di kogu a coté de la table
tauli di shwog devant la table
tauli di mpus derriére la table
(Ici mpus tuli est aussi possible.)

Les autres pronoms possessifs

Les pronoms possessifs de la classe 1 et 2 se trouvent dans la lecon
8. Ceux de la classe 3 et 4 dans la lecon 14.

Classe 5 Classe 6

baagd dam mon couteau mobdigd mam mes couteaux
jwamba dwé ton paquet majwambo mwd  tes paquets
f3b dé son papier mafdb mé ses papiers
bwas d#ésa notre maladie mabwas m#ést nos maladies
kola dén votre beignet mokoala m#én vos beignets
ba darg leur mariage mobéa maér) leurs mariages
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Classe 7 Classe 8

basku jam ma bicyclette ibasku byam mes bicyclettes

buléd gwo ton pain ibuléd byo tes pains

bwég jé son pillon ibwag byé ses pillons

fya jisa notre avocat ifya bisa nos avocats

juuga jén votre clé ijuugé bin vos clés

tow jag leur chévre itow byérg leurs chévres
Exercice 1

Remplissez les blancs avec un pronom possessif

1. Baags ...... di gkiwal. Mon couteau est tranchant.

2. Jind...... ) Quel est ton nom ?

3.Féb..... duso tauli di. Son papier est sur la table.

4. Makala.... mi#se gkinywa. Vos beignets sont bien.

5.Ba..... déso pkinywa. Leur mariage est bon.
Exercice 2

1. Nyd 4mo d3 buléd ..... Il a mangé son pain.

2. S8 ngd dd ifya ..... Nos mangeons nos avocats.

3. Itow .... ntagulo famb3. Vos cheévres dérangent le champ.

4. Bwag jé ....kishin. Son mortier est dans la cuisine.

5. Ibasku ...... biso mp#éso njow.  Nos bicyclettes sont derriére la
Exercice 3

1. Nyépga ...... pgo bwas. Ma mere est malade

2. Shikdl .... jiso mp#iso misoon. Notre école est derriere 1'école.

3. Ca .... déso kwobod di. Mon sel est dans l'armoire.

4. Jjuuga .... biso kwdamsd. Leurs clés sont dans le sac.

5. Ofédo.....baso fifin di. Leurs photos sont sur le mur.

6. Kélad .... jise gkinywa. Son livre est bon.
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Exercice 4

Répondez aux questions.
1. Wo &mo wa la ggow?
2. Bwéan bf ngow?

3. Muda wo ji ngow?

4. Ncdga nyise ngow?
5. Shipga jiso ngow?

(derriére la maison)
(devant la cuisine)
(a coté de la cuisine)
(sous le lit)

Exercice phonologique

La différence entre [sh] et [shw]

shii poisson shwa ami

shiya chaise shwiya assiette

shaa prune shwaas sécher

shéog feuille morte shwog devant
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(sur la table) Mo amos wa la tuli di.

Lecon 14

Dialogue entre une meére et son enfant.

Enfant Mama o ji ngow ? Maman, ou es-tu ?

Maman Mo ji mpus njow. Je suis derriére la maison.

Na cé ji w6 &mo nyingd Pourquoi es-tu rentré de
shikdl di ? I'école ?

Enfant M3 dmo nyingo no cé ma  Je suis rentré parce que je n'ai
cugé no kwas. pas de crayon.

Maman No cé wo shigé jaaw Pourquoi est-ce que tu n'as pas
nakugad yi ? dit ¢a hier ?

Enfant M3 4mo wusa. Je l'ai oublié.

Maman Nwaangos mwané wo kdg Prends de l'argent et vas acheter
kusd kwas wo kiiso ndmd un crayon, achete-moi aussi des
mo otuméatu tomates.

...[Dkinwd bwey. ...Un peu plus tard.

Maman Wo m3 nyings ? Mikus Tu es rentré ? Ou sont tes
my6 mi ggow ? achats ?

Enfant Kwaamd. Dans le sac.

Maman Nwaangos kwéas wo, a 6 Prends ton crayon et vas a
kdg shikl di. I'école

Vocabulaire

(ma)mband derriére la maison | (mi)ctum foulard(s)

(mi)kus achat(s) (mi)lan histoire(s)

(mi)kwas crayon(s) (o)nci gorille(s)

(mi)mbe porte(s) gwak sentir

(mi)njwor) route(s) wusa oublier

Vocabulaire supplémentaire
mo m3J tag je suis fatigué |mo fgo gwag

m3 ji no mintaag  je suis content
md ngo gwag zha j'ai faim
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yéésh mdjuwé j'ai soif
mo ngo gwag yon jlai froid



mo ngo gwag gun
mo 1go gwag ifwaas  j'ai peur

& ngo gwag mpimbo il est fdché

j'ai chaud |ji pkigwa c'est loin

ji pkiyaag c'est grave

Les pronoms possessifs

Classe 3

kwas wam mon bic

mbé wo ta porte

fyan yé sa sauce
ciim wasta notre foulard
loom wiin votre pays
lan) wéy leur histoire
Classe 9

cén dam ma voix
kwddm nywd  ton sac

fén nyé sa plaie

fam nyisa notre chambre
kw4aads nyin votre village
kwaam nyan leur sac

Classe 4

mikwas myam mes bics
mimbé¢ myo tes portes
mifyan myé ses sauces
miciim misa nos foulards
miloom min Vos pays
mimbé myéy leurs portes
Classe 6

mokwaadm mam mes sacs
mokwaidm mwo tes sacs
mofén myé ses plaies

mafiim m3st nos chambres
mokwdaadd mén vos villages
mokwaam mar) leurs sacs

Le pluriel de la classe 9 est la classe 6.

Les différentes formes du verbe étre

Le verbe étre change selon les classes nominales.
Classe 1 Shikiil jiso mp#iso misoon. L'école est derriere l'égilse.

Classe 2 Okalad buss tauli di.
Classe 3 Njow wuso nkibwéag.
Classe 4 Minjw6r) misa gkibow.
Classe 5 Jwamb3d d#sa post.
Classe 6 Majwamb3d m#isa post.
Classe 7 Basku jiso mp#sa band.
Classe 8 Ibasku biso mp#so band.

Classe 9 Kwaads nyiso nkigwa.

Les livres sont sur la table.
La maison est grande.

Les routes sont mauvaises.
Le paquet est a la poste.
Les paquets sont a la poste.

La bicyclette est derriére la maison.

Les bicyclettes sont derriére la
maison.
Le village est loin.
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Exercice 1

Ajoutez le pronom possessif.

1. Njéw(leur)wan wasa zhtigdld loom Leur maison est a la fin du
village.

Ton foulard est dans la
chambre.

Vos achats sont dans le panier.

Leurs histoires sont longues.

Ta sauce est dans la marmite.

2. Chum (ton) wuss fum.

3. Mikds (vos) miso gkandd.
4. Milérg (leurs)misos pkigwa.
5. Fyéay (ta) wiso mpiid.

Exercice 2

Ajoutez la bonne forme de étre.

1. Kwdadm nyarn.... lwdndéla no inywadag. Leur sac est plein de
mangues.

Sa maison est a la fin du
village.

Mes photos sont sur le mur.

2. Nj6w yé.... zhtigéld kwéads.

w

. Ofédo bam...... fifim di.

4. Ifaandu.... kishan. Les calebasses sont dans la
cuisine.
. Fya.....gkigwa. L'avocat est bon.

. Miloom min....pkigwa.
. Mafdb mam...mandoalad.
. Bwés dé....gkiyaag.

Vos villages sont loins.
Mes papiers sont sur la terre.
Sa maladie est grave.

N O Ul

Exercice 3

Ajoutez le pronom possessif correct.

. Oshd..... béso lungad. Mes poissons sont dans le seau.

. Ishwiya....biso no mebwam.  Ses assiettes sont sales.

. Y3g mo moakala..... Donne-moi mes beignets.

. Bwan...bwod du ko shikdl. Nos enfants vont (toujours) a l'école.
. Shwo... & zo dég wo. Ton amie est venu pour te visiter.

. A ngo s§ mikwas.... Elle cherche ses crayons.

. Nyo 4mo 1w§ njéw.... Il construit sa maison.

. Miyong.... a ngo séy. Mon frére travaille.

CONOUT D WN -
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La question "Pourquoi", la réponse "parce que"

Exemple :
N3céji wo6 ji no mintaagyi?
Pourquoi tu étre avec content ?
M3 ji no mintaag ndcd iscy 1 pgo kyey.
Je étre avec content parce que travail il progr marcher

Exercice 4

Répondez

1. Nacé ji wé aséyé yi ?
pourquoi tu nég travailler

2. Nocé ji a ngd gwag mpimbo yi ? A pgo...(I'enfant n'écoute pas).
pourquot il progr sentir faché

3. Wo m3 tag nacé ji ?
tu perf fatigué pourquoi

4. Wo ngo gwag ifwdas nocé ji ? Mbo pgo...(j'ai vu une gorille)
la peur pourquoi ?

Mo aséyé ndcé...(je suis malade).

Mo m3 tag...( j'ai travaillé)

M/}

On peut mettre la question "pourquoi” -"nacé ji" au début ou a la fin de la

phrase.
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Lecon 15

Dialogue : Au marché.
1% pers: Mo ngo bdda wo. Bonjour madame.
M3 jii 6tamatu. Je veux des tomates.

2¢me pers: Béyé 6tumatu wo céél wa ? Quelles tomates est-ce que
vous voulez ?

Otumatu 6ga gki otumatu Ces tomates-ci ou ces tomates

6ma ? -la?
Otumatu 6ga bésa tad Ces tomates-ci sont cent
shinug nglist otumatu oma francs le tas, ces tomates-la
b#sd mitod mimba. sont deux cents.

1% pers: Y3g mo 6timatu 6 4 mitad Donnez les tomates de deux
mimba. cents.
M3 ceel wund ndm3. Je veux aussi des arachides.

2¢me pers: Jéyé wund ji nkinywa shii  Quelles arachides sont bonnes
fyan yi ? pour la sauce ?

Wind mi jisd gkinywa shii Ces arachides-1a sont bonnes
fyarn. pour la sauce.

Jiso mowtitim na féon 144. Ils sont 35 francs le verre.
Je veux trois verres.
C'est donc 105 francs.

1% pers: M3 céel ila4 il6ol.

2¢me pers: Jisa tad na t66n.

La question "Quel"

La question "quel" en mekaa est aussi influencé par les différentes
classes nominales. Il y a donc neuf différentes formes.

Classe 1 Jéy¢ shikiil jisd mp#sa post yi ? Quelle école est derriére le
bureau de poste ?

Classe 2 Béy¢ 6f6do bis? fifin di wa ? Quelles photos sont au mur ?
Classe 3 Wéyé caum wisd wo yi ? Quel foulard est le tien ?

Classe 4 Myéy¢ mikaand mis3 kalad di mya ? Quels contes sont dans

le livre ?
Classe 5 Déy¢ baagd dasd nkiwal yi ? Quel couteau est tranchant ?
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Classe 6 Méy¢ mokala mo#o nkinywa ma ? Quels beignets sont bons ?

Classe 7 Yéyé buléd wé amo wa kwobud di yi ? Quel pain est-ce que
tu as mis dans l'armoire ?

Classe 8 Byéye {jutiga biss byo ? Quelles clés sont les tiennes ?

Classe 9 Nyéyé kwaads nyisd nkigwa yi ? Quel village est loin ?

Les pronoms démonstratifs.

Les pronoms démonstratifs sont aussi influencés par le nom auxquels
ils appartiennent.

Classe 1  tumétu éga tumétu éne
cette tomate-ci cette tomate-la
Classe 2  otumatu 6ga otumatu 6na
ces tomates-ci ces tomates-la
Classe 7 fambd ga famb3d ni
ce champ-ci ce champ-la
Classe 8 ifamb3 iga ifamb3d ini
ces champs-ci ces champs-la

Les autres classes seront traités dans la lecon 15

Vocabulaire :

pgasa tas (mi)kaand conte(s)
144 verre (ma)kala beignet(s)
pgwala ville

Vocabulaire supplémentaire :

tééd commencer wo ji no gkaam tu as raison

jé arriver ji bubélé c'est vrai
btigula croire i m3 kwobga ca suffit

jii pleurer mo ji no mashusug je suis content

gWO00 rire

Exercice 1

Choisissez la bonne forme de "quel".

1..... ifuundu bis3 kishin yi ? Quelle calebasse est dans la cuisine ?
2. .....kwaam nyisd nywo yi ? Quel sac est le tien ?
3.t milan nys d&ms bing ? Quelle histoire a-t-il raconté ?
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4. ...itow { &mo ntagulo fambd yi ?  Quelles chévres ont dérangé le
champ ?

5....bwén 6 4&mo zo wa ? Quels enfants sont venus ?

6. ...shwdnde wo ba ko ngwola yé ? Quelle semaine est-ce que tu vas
en ville ?

7. ...muda jisd nyoénga woa yé ? Quelle femme est la tienne ?

8. ...baagd dasd gkiwal yi ? Quel couteau est tranchant ?

9. ...fydn wé m3 jadmb yi ? Quelle sauce as-tu préparée ?

10. ...minjéw ny3 4 lw$ mya ? Quelles maisons a-t-il construites ?

Exercice 2

Choisissez la bonne forme de "ce-ci" et " ce-la".
1. Ye wo ceel basku .... basku... ?
Tu veux cette bicyclette ci ou cette bicyclette-la ?
2. Ydgu mo ifya. Byéyé ifya ? Ifya....,ifya......
Donne-moi les avocats. Quels avocats ? Ces avocats-ci ou ces avocats-
la?
3. Jiso sas dam. Sas...,sas .... ?
C'est ma fille. Cette fille-ci ou cette fille-la ?
4. M3 ceel kusa tawula. Tawula.... tawula.... ?
Je veux acheter un torchon. Ce torchon-ci ou ce torchon-la ?
5. Ye wo ceel kond 6kalad ? Okalad....6kalad... ?
Est-ce que tu veux envoyer ces lettres ? Ces lettres-ci ou ces lettres-la ?

Exercice 3

Exercice phonologique. La difference entre [n] et [1]

cina étre dure cipa travail qui reste

lan s'arréter lan histoire

faan briller fan attacher

ban refuser barg centre du village
La différence entre [g] et [1g]

gulo défricher pgul boire

glu tuer pgud un

guma respecter pguim mari

lugo amusant lunga seau

shiig mentir shinga chat

52



1% pers:

28me pers:

1% pers:

28me pers:

1% pers:

28me pers:

1% pers:

28me pers:

lwo
kagula
shinal
sey
woga
gwa

Lecon 16

Dialogue entre deux femmes.

Yé iséy 1 fambd { ngo

Est-ce que le travail au champ
jaand ? marche ?

Mb6, muds ma shigé k3  Non, aujourd'hui je ne suis pas

famb3. allé au champ.

Mwan wamd nyd &mo ji Mon enfant est resté a la mai-
njow ndce a go bwas.  son parce que il est malade.

A ngo bwas ji ?
A pgo buls kwésh.

Qu'est-ce qu'il a ?

11 tousse beaucoup.

Wo shi y3 nys mabyary ? Tu lui as donné des médica-

ments ?

Mbo, mo shigé y3 nya

Non, je ne lui ai pas donné

ndcd md cigé no mwané. parce que je n'ai pas d'argent.

Wo shigé ktasha kwafi Tu n'as pas vendu ton café?

gwo?

Mo shi kusha, nji mwané Je l'ai vendu, mais l'argent est

m3 shin. fini.

Mo ji nd ifdagd md &mo  J'ai des écorces, je vais les

wil. bouillir (pour que tu puisses lui
donner ca).

Vocabulaire :

montrer tdduga
gotiter mpu
finir shils
chanter wiil
se reposer ifaagd
prendre
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penser
savoir, connaitre
demander
bouillir

des écorces

Vocabulaire supplémentaire :

Iau téte (ma)bwa main(s)
mpwoomb1 figure (mo)kut pied(s)
mish les yeux mpu bouche
jas un oeil mo ngo gwag cey ldu  j'ai mal a
(Dshila cheveux la téte.

Le negatif du passé récent et du passé lointain.

Le passé récent :
Ex: Mius mo shige séy. Aujourd'hui je n'ai pas travaillé.
Le negatif est donc formé par "shige".

Le passé lointain :
Ex: Kwaawé mo ashige s€y. Avant hier je n'ai pas travaillé.
Le passé lointain est formé par "4" et 'shige'.

Les pronoms démonstratifs :

Dans la lecon 15 on a introduit les classes 1, 2, 8 et 9. Dans cette

lecon-ci suivent le reste des pronoms démonstratifs.

Classe 3 Kwas gd, kwas mi. Ce crayon-ci, ce crayon-la.

Classe 4 Mikwas miga, mikwas mini. Ces crayons-ci, ces crayons
-la.

Classe 5 Jind ga, jind ni. Ce nom-ci, ce nom-la.

Classe 6 Mind mdga, mind mdna. Ces noms-ci, ces noms-ld.

Classe 9 Kwaam ga, kwddm-ni. Ce sac-ci, ce sac-la.

Classe 10 Mokwaam moga, kwddm mdna. Ces sacs-ci, ces sacs-la.

Exercice 1

Mettez au négatif (passé récent)

1. M3 amo shin s€y nokugu.
Hier j'ai fini le travail.

2. M3 amo kagulo cidu éga.
J'ai gotité cette viande.

3. Ny3 &mo jé kwaads.
Il est arrivé au village.

M3 shigé shin s€y nokugt.
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4. S3 4&mo woga nakug.

Hier nous nous sommes reposés.

5. Bi ama wusa kus3lo buléd.

Vous avez oublié d'acheter du pain.

6. Nyd amo shilo mo ndm3 kondug kalad ega.

Il m'a demandé d'envoyer cette lettre.

Exercice 2

Mettez au négatif ( passé lointain)

1.

Shwonde & ¢ yé¢ mo 4 bo ggwdla.  Shwonde 4 ¢6 y€ mo a shigé
ba pgwdla.
La semaine passé je n'étais pas en ville.

. Kwaawé nys a Iwé mo ofédo 6ga.

Avant hier il ne m'a pas montré ces photos-la.

. Bwé 4 shinal s€y njwor.

Le travail sur la route n'est pas fini.

. Nokugt nyo 4 guya ishwiya.

Hier il n'a pas lavé les assiettes.

. Mbti {4 cq yi mo & jé Kamarun.

L'année passé je ne suis pas arrivé au Cameroun.

. Dkwoond & ¢ y¢ mo 4 kuso basku.

Le mois passé je n'ai pas acheté une bicyclette.

Exercice 3

Mettez au négatif (regardez d'abord la lecon 9)

1.

2.

Mo ji no kélad mokaa.

Je n'ai pas un livre en mekaa.

M3 d& k3 shikil di nd mo kud.

Je ne vais pas (toujours) a l'école a pied.

. Mitis m3 4mo s€y jwow désh.

Aujourd'hui je n'ai pas travaillé toute la journée.

. Mo ngo jddmb fyan nd wund.

Je ne suis pas en train de préparer la sauce d'arachides.

.Mbti {4 c yi moawi loom wam.

L'année passée je n'ai pas quitté mon pays.

. Bi bf na ishinga iba.

Vous n'avez pas deux chats. 55

Ma cuge no kélad mokaa.

7. S3 4&mo kdnd okalad.
Nous n'avons pas envoyé des lettres.
8. Kwaawé mo a dég kikama.
Avant hier j'ai visité le chef.

Exercice 4

Remplissez les tirets, utilisez des pronoms démonstratifs.

1. Wéyé njéow 4 nga ji yi ?

Dans quelle maison habite-t-il ?
Njow...,njow.... ?
Cette maison-ci ou cette maison-la ?

2. Myéyé milay ny?d 4 biing mya ?
Quelles histoires a-t-il raconté ?
Milag... ,milag.... ?

Ces histoires-ci ou ces histoires-la ?

3. Nyéy¢é fim nys 4mo shin kwdmbulo yi ?
Quelle chambre a-t-elle arrangé ?
Fam...,fam.... ?

Cette chambre ci ou cette chambre la ?

4. Méye m3baagd miso pkictino ma ?
Quels couteaux sont tranchants ?
Maobaags...., mobaags.... ?

Ces couteaux-ci ou ces couteaux-lda ?

5. Béye 6shu bésd pkinywa wa ?

Quels poissons sont bons ?
Oshu...,oshu.... ?
Ces poissons-ci ou ces poissons-la ?

6. Myéy€ mikdandd wo ceel gusa mya ?
Quels vétements veux tu laver ?
Mikaands...,mikaands... ?

Ces vétements-ci ou ces vétements-la ?

7. Nyéyé mwan nyd amo kud yé ?

Quel enfant est tombé ?
Mwan...mwan.... ?
Cet enfant-ci ou cet enfant-la ?
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Lecon 17

Dialogue

1% pers: TI)kwoond ibuti wo bd ba Ol seras-tu au mois de sep-
ngow ? tembre ?

2¢me pers: Ma bé ba Bun Bar, wola Je serai & Abong-Mbang, a ce
doggt. Ishik{il i bA kwo moment-la les classes recom-

tééd. mencent.
M3 ba sa mpaanzo 4 Je vais faire le cours terminal.
moazhuagala.

1% pers: Mpédnzo 4 mazhlgéla, Le terminal c'est difficile ?
nyisa pkilal ?

2¢me pers: Nyiso ki bul lal, iséy Oui, c'est tres difficile, c'est
bisa. beaucoup de travail.

1% pers: Mpdsoa kwon wongid,wé Aprés ca, tu vas faire quoi ?
ba sd ji?

2tme pers: Mo afwe mpu. Je ne sais pas encore.

Vocabulaire :

fwo d'abord pkikwoola difficile

(dans la forme négative pkilal dur

dfwe=pas encore) pkitag facile, tendre, miir

kwo encore mabwam sale
kwambulo arranger pkigky€ propre
tééd commencer lam paresseux
zhtgd terminer shwéézula curieux
lwanduls remplir

Le futur du verbe étre.

Futur proche, la forme d'étre est précédé par 'e', au futur la forme de
étre est toujours ‘ba’.
Futur lointain, la forme d'étre est précédé par 'ba'.
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Ex au futur proche:

Questsion Réponse
W6 é bo pgow? M3 é bd mddi njow.
Tu fp étre ou Je f.p étre chez moi maison
Tu seras ou? Je serai a la maison.

Ex au futur lointain:

Question Réponse
Wo ba ba pgow? M3 ba ba ggwala.
Tu fL étre ou
Tu seras our? Je serai en ville.
Exercice 1

Répondez a la question ‘W6 é ba ngéw ?’ en utilisant le futur proche.
1. Mpwokugu (je serai au champ)
L'aprés-midi je serai au champ.
2. Mp#so mowdla mdba (je serai au village)
Dans deux heures je serai au village.
3. Kugt 4 muds (je serai chez mon fréere).
Ce soir je serai chez mon frere.

Exercice 2

Répondez a la question ‘Bf ma bd ba ngow ?’ et utilisez le futur lointain.
1. Mp#sa gkimba nkwéond
Dans un mois nous serons a Abong-Mbang.
2. Shwondé zag ye
La semaine prochaine nous serons chez un ami.
3. Mp#isa oshwande 6téon
Dans cing semaines nous serons encore ici.
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Exercice phonologique.
La différence entre [#] et [2]

da manger du habitude

kdl langue parlée kél lieu

b3l sein bél tomber

bay champ by recipient pour l'huile

récemment semé
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Lecon 18

Le travail en groupe

Mpdmén mpdman buda bésh bwé
amo sheengya

Muds, bwo é s€y bddéga mowaad
md wund

Bwo k3 gwoong.

Ja bwo je famb3 yi, bwé tééd do
bwo bésh.

No ndee bwé mi kewya wund,
bwé tééd mowadaad.

Bé6léaga buda bwo ngsd sey,
bo6dléga bwo ki sey.

Bwoé ngd sé€y pkibulya jwow
ncindi

Ja bw6 md shin wéad yi, bésh
bwé mu sQ ncaga

Bwé nyigge mdwala mdsoman
mpwokugu.

Ce matin toutes les femmes se
sont réunies

Aujourd'hui, elles vont travailler
ensemble pour semer un champ
d'arachides.

Elles partent en groupe.

Arrivées au champ, elles mangent
d'abord ensemble.

Puis elles se partagent les ara-
chides, elles commencent a se-
mer.

Quelques femmes chantent, les
autres ne chantent pas.

Elles travaillent dur toute la jour-
née.

Apres avoir fini de semer, elles
vont toutes chercher du bois.

Elles rentrent a six heures du
soir.

L’adjectif ‘tout’

'Tout' est encore un adjectif qui change selon les différentes classes

nominales.
Classe 1 Shikiil jésh { &mo s4 zan.

Toute l'école a participé a la féte.

Classe 2 Bwan bésh bw6 dmo sey isusa.  Tous les enfants ont chanté

Classe 3 Njow wésh wiiso cemya.

des chansons.
Toute la maison est en désordre.

Classe 4 Miloom myésh mi &mo sheengya.  Tous les villages se sont
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réunis.

Classe 5 Jwamb3d désh i &mo shin nyey. Tout le paquet était déchiré.
Classe 6 Mafdb mésh muso taulid.  Tous les papiers sont sur la table.

Classe 7 A m3 shin d3 buléd jésh. Il a mangé tout le pain.
Classe 8 Itow byésh bisa cegld.  Tous les chévres sont attachés.

Classe 9 Fim nyé€sh nyiso ngwdmb#la. Toute la chambre est nettoyé.

Les verbes réciproques

La forme de certains verbes change quand on emploie le verbe
réciproquemment. Ces verbes réciproques ne peuvent pas étre
employées pour la premiére personne au singulier.

Quelques exemples:

kaaw partager kéwya se partager

las parler lésha se parler

dég voir difgya se voir/se revoir

yo donner yéya se donner

cilo écrire cilya s'écrire
ceela attacher sheengya se réunir
kaaw partager (0)by6061 parent(s)
lwand#la remplir bddaga travail en groupe
nyey déchirer mowaad semence
pgwamb#élad  nettoyer mobg semence
sey chanter(comp.séy- |cemya désordre

travailler)
shils demander shilya se demander
Vocabulaire:
Exercice 1

Ajoutez la bonne forme de 'tout..

1. Dkud(.....)wisd lwdndéla ne wund.
Tout le sac est rempli d'arachides.
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. Loom(....){ m3 sheepgya mpéaanz3 angada.

Tout le village s'est réuni au hangar.

. A m3 shin do fya(.....)

Il a mangé tout l'avocat.

. A m3 16 kélad(.....)

Il a lu tout le livre.

. A m3 Iwd njow(.....)nydméfwo.

Il a batit toute la maison lui-méme.

. A m3 shin d3 kala(....)

Il a mangé tout le beignet.

Exercice 2

Ajoutez la bonne forme de 'tout’.

1.

2.

Mobdaagd(....) miso kishin.

Tous les couteaux sont dans la cuisine.
[tow (....)1 &mo ntagulo.

Toutes les chévres ont dérangé.

. Mo amo légo fjuuga(...)madi

J'ai laissé toutes les clés chez moi.

. Mo m3 kdasha 6shac....)

J'ai vendu tous les poissons.

. Oby60l(....) bwé md dég séy bwan.

Tous les parents ont vu le travail des enfants.

Exercice 3

Le temps

I ma déyé€ wala ?
I m( mowoala moanod.
I m( mowsla moand na kél.

Répondez.

1. I mad déyé wola ? (6.00)
2. (2.00)
3. (12.00)
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Quelle heure est-il ?
Il est quatre heures.
Il est quatre heures et demie.



4, (1.30)

5. (7.30)

6. (3.30)
Exercice 4

Questions avec 'quand'. Répondez.
1. W6 é kd post ja jéy€ ? (mp#ésd gkimba wola)

M3 é k3 posto mp#sd gkumba wola.

Je vais au poste dans une heure.
2. Mpdman wo ba ko makid ja jéy€? (8.00)
3. Nyd amo k3 ja jéy€? (2.00)
4. Wo é nyingo ja jéy€? (mpus kdlo wola)
dans une demie heure

Exercice 5

Remplissez les tirets si nécessaire employez un verbe réciproque.

1. Budad bwé mq ..... wund. Les femmes se partagent les arachides.

2. Sdwal zo ..... Nous allons nous revoir bientot.
3.S8mddwu ..... shwende yésh.  Nous nous écrivons chaque semaine.

63

4. M3 4mo ..... shwd wob. J'ai vu ton ami.
5. Nyd amo ..... mo kawo. Elle me donne une poule.
6. Sd nge ..... mishil3. Nous nous demandons des questions.

1% pers: Wo wél ba z3 ko ngwdla ? Tu iras bient6t en ville ?

2¢me pers: Mbd, mo 4bdl¢ ko, mo ba Non, je n'irai pas, j'irais dans
ko mp#iso oshwonde oba. deux semaines.

1% pers: Ja wé bd ko yi, ye woji  Quand tu iras, est-ce que tu
na gkul kusd ma peux m'acheter du savon ?
shwébo ?

Mba cuge no shwobo, ma  Je n'ai plus de savon et moi je
aké ndmd pgwaila. ne vais pas en ville.

2¢me pers: Ja wo yd mo mwané yi,  Quand tu me donnes de 1'ar-
mo ji no gkul kusd gwa.  gent je peux acheter ca pour

toi.
Lecon 19

mbangi noix de coco (i)mpémpal morceau(x)
13nda palmier bala utiliser
l4a mpi régime de noix de | cal couper(un arbre)

palme ciish couper un régime de
mpi noix de palme noix de palme
14t kwaand régime de plan- |cigal couper

tains sagulo couper(en morceaux)
cén kwaand régime de plan- |faag enlever les noix de

tains palme du régime
shug l# mbangi palmier de noix |juma piller

de coco kud tomber
shug la fwé6 fwé papayer nydam presser(l'huile)
mawuda l'huile
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'Bd', marqueur du futur lointain devient 'b¢l¢’ a la forme négative,

Dialogue

Vocabulaire :

Le négatif du futur

Le couteau est tranchant.
Donne-le moi.

Elle vend des beignets
Achéte-les moi.

Classe 5 BAaagd d#so pkiwal.
Y3g ma dwe.

Classe 6 A ngo kiisha moakala
Kusdg mo mwe.

Classe 7  Bwag jiso kishin.
Nwadango gwo. Prends-le.

Les clés sont accrochées

Le mortier est dans la cuisine.

bule' est précedé par 'a’. Examples:
Mo bé ko pgwila. J'irai en ville.
Mo abdlé ko ngwila. Je n'irai pas en ville.
Mo ba mwaagulo kwaffi. J'irai ceuillir le café.
Mo ab#lé mwaagealo kwafi. Je n'irai pas ceuillir le café.

Exercice 1

Mettez les phrases suivantes au négatif.
1. Wan) man mo b4 k3 ciish lada mpi.

Apreés demain je ne vais pas couper une régime de noix de palme.
2. Muda wam3 m3 ba jadmb mdwuda.

Ma femme ne préparera pas de l'huile.
3. Nyo ba kusha mdwdd makid.

Elle ne vendra pas l'huile au marché.
4. Bi ma bé s€y kwafi shwdnde zag y¢ ?

Vous n'irez pas travailler le café la semaine prochaine ?
5. B m3 ba li fombo ?

Vous n'irez pas débrousailler le champ ?

Les pronoms personnels objet changent avec les différentes classes

nominales.

Classe 1 M3 damo lwé nys fwddo.
M3 dmo lwé wo nya.
Classe 2 M3 damo kuso 6shi.
Mo k3 jaédmb bwe.
Classe 3 A m3d jaamb fyar.

Je lui ai montré la photo.
Je la lui ai montré.

J'ai acheté des poissons
Je vais les préparer.

Y3g mo wa. Donne-la moi.
Classe 4 Mikus miso kwaamdad. Les achats sont dans le sac.
Y3g mo myo. Donne- les moi.
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Elle a préparé de la sauce.

Classe 8 Ijuuga bisu 1 kala.

Nwaango byo.

Prends-les.

Classe 9 Kwaam nyam nyiso tauli di shi. Le sac est sous la table.

Y3g mo nyws.

Exercice 2

Donne le moi.

Remplacgez le nom en caractéres gras par le pronom.

Exercice 3

1. M3 amo kusa 6shu. Mo kd ja@dmb bwa.

2. M3 céel ifya. Mo k3 da......

3. M3 4mo kuso ki. Mbs k3 wa....kwébod di.
4. Ny3 &ma 1w njow nydméfwa. Mo ceel dég.....

5. Kélad jiso kwaamséd. Yégo ma.....

6. Nyd amo cilo milan. L$ogo ma....

7. A m3 shin jadmb mdkala. Kikidiga 4 k3 kasha.....
8. Fya m3 kud m3ndalad. Ydg ma.....

9. Kwaam nyiso kishin. waang

Exercice phonologique: La différence entre [3] et [i]

ka aller ki oeuf

ba étre bt vous

da manger di chez, dans
mpad odeur mpif marmite

La différence entre [i] et [i]

bi mettre de la boue  bi vous

bii arréter bii s'étonner
mbii fagon mbii fruit

shwiny chevron

shwiinzha beaucoup
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Lecon 20

Séy kakow - Le travail de cacao.

Dkwoond wium a mbd jiso
pkwoond btiud o 4 sédi bwo dé
cigal kakow yé.

Ifamb3 { kakéw bisa gkigwa na
kwaads.

I jii n3 6bool 6 mdmpoag bwé
lw$b6g mimbéésh jugu.

Ja bw6 ngd s€y kakow yi, bwé du
j& cinong.

Btiud bésh, buda ns budiim bwé
du k3 ju jugt.

Bwo dit ko no mompii, ildmba,
mifinga.

Le dixiéme mois de 1'année c'est
le mois ot les gens chez nous
récoltent le cacao.

Les champs de cacao sont loin du
village.

Les planteurs construisent les
huttes en brousse.

Pendant le travail de cacao ils
restent 1a.

Tout le monde, les hommes et les
femmes vont habiter en brousse.

IIs apportent des marmites, des
lampes, des couvertures.

Vocabulaire :

(0)bool 6 mdmpoag planteur(s)

cinong cet endroit-la
(mi)mbéésh hutte(s)
(mi)finga couverture(s)

(md)kugulu examen(s)
kyab réussir

i m3 ntdma c‘est gaté
ijiind il faut que

Vocabulaire supplémentaire :

apko guérrisseur mishwéémbu vers intestinaux
traditionnel ndundu injection
dcwoguwa  la filaire mpééwuli  blessure
byay remede béw blesser
luug remede jola devoir
fan plaie lwag (bwas) traiter (une maladie)
jwéoda infirmier yal guérir
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Remarque grammaticale
1l faut que - 1 jii nd suivi par la forme impérative.

Ex Y3g md mwané, { jii nd mo kisog byar).
Donne-moi de l‘argent, il faut que j‘achéte un remede.

Exercice 1

Finissez les phrases

Mo pgo bwas, { jii nd mo (dég jwdoda)

S3 wal z3 ko, 1 jii nd wo (gwiya matuwa)

M3 ceel gwiya ishwiyd, 1 jii nd wo (kwambula)
Motiiwa m3d ntdma, { jii nd wo (kwambuld)
M3 ceel kyab mdkuguluy, { jii nd mo (séy)

ok e

Pour que - shd nd' suivi par la forme impérative.
W6 jalé no ko kikidige shii nd wo bag jébaanud.
devoir que maintenant pour que f.l imp arriver temps
Tu dois partir maintenant pour que tu puisses arriver a 1‘heure.

Exercice 2

Finissez les phrases
1. Bwan bwo jala na k3 shikil di shi nd (jiiguli cildle na 1§919).
Les enfants doivent aller a l‘école pour qu‘ils apprennent a lire et
écrire.
2. W6 jola no k3 pgwdla shi nd wé (kuse byan).
Tu dois aller en ville pour que tu puisses acheter un reméde.
3. M3 jola nd s€y sht nd (do).
Je dois travailler pour que je puisse manger.
4. Y53g ma mwané¢ shti nd ma (kdso sonda).
Donne-moi de l‘argent pur que je puisse acheter une pagne.
5. Kwiindé&g ma sht nd mo (jiiguli mokad).
Aide-moi pour que je puisse apprendre le mekaa.
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Lecon 21 Remarque grammaticale

Autre/Certain/Quelqu(es)un(s) changent selon les différentes classes
Séy kakow - Le travail de cacao (suite) nominales.

Ja bésd wu yi, budiim bwé sg Quand ils sont la-bas, les hommes

mdlwog mo 13ndu.

Baalé buda bwo nwa ishwiyéa ko
lwag dt.

Bo6olaga bwé ko miggwéyed.

N3 ndeé bwé jadmb 6shd, bwé da
bwa, bw6 ngd ggul mdlwog mo
13ndd.

Mp#dso & cinoggu is€y i mu tééd.
Muddm md gwa ngkwog, cigal
kakow.

Muda ngd be mpdés na kuds, ngo
sheeng kakow.

Bwoé du s€y nténi mwoéw mésh, kd
jé ja i m3 shin yi.

vont chercher du vin de palme.

Quelques femmes prennent des
assiettes pour aller pécher.

Les autres péchent avec les hame-
cons.

Apreés cela elles préparent les
poissons, mangent et boivent le
vin de palme.

Puis le travail commence.

L‘homme prend une lance et
coupe le cacao.

La femme suit avec un panier et
elle ramasse le cacao.

IIs travaillent chaque jour comme
cela.

Classe 1  I)gwoéléga mwan d ngo bwas.

L‘autre enfant est malade.

Classe 2  Bodléaga buda bwo ke mingwéyed.

Les autres femmes vont pécher aux hamegons.

Classe 3 ~ Wiléga njow wso zhagala kwaads.

L‘autre maison est a la fin du village.

Classe 4  Miléigd mikaand mise kaladud.

Les autre proverbes sont dans le livre.

Classe 5  Duléga baagd déso kwadmid.

L‘autre couteau est dans sa poche.

Classe 6 Nyd dmo légo m#léga mdjwambao posta.

Il a laissé les autres paquets a la poste.

Classe 7  Gul#éga basku i cagé.

L‘autre bicyclette n‘est pas la.

Classe 8  Bil#gé ifuundd biso kishin.

Les autres calebasses sont dans la cuisine.

Classe 9 I)gul#éga fay i ngo cey.

L‘autre plaie fait mal

Vocabulaire : Exercice 1
mslwog ma ISndd vin de palme | bg suwre Choississez la bonne forme de autre .
pkwoo lance sheeg rassembler , i .,
w4 A 2 1. Nyodmo lag ....... wund famba3.
wag pécher avec baalé quelques . !
. c ; i Elle a laissé les autres arachides au champ.

des assiettes | ko jé ja jusqu‘a ce que . N
mingwéyé pécher aux logal accompagner 2. Moamazamd ....... mwan.

h Je suis venu avec une autre enfant.

amegons s L 2 .
3. e biidad bw6 dmo s pom.
Quelques femmes ont cherché des feuilles de manioc.
Vocabulaire supplémentaire : 4. M3 amo gwiing ....... mpif.

bwiil étre cassé i pgo cey ¢a fait mal J'ai chauffé l‘qytre marmite.
btu casser zhtgala a la fin 5 ... tawula jiso pkibwaas.
gwiing chauffer L‘autre essuie est mouillé.
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6. .o maki m3 dme bwiil. Lecon 22
Les autres oeufs se sont cassés.

7. i,".cilit.t'r?boorzgi)llzvgssf v(i:cl;:d. Séy kakéw - Le travail de cacao (suite)
8. MSamogusa ....... mﬂ;éénda_ Ja bwé & shin cigal kakéw biud Quand ils ont fini de couper le

bwo & tééd no buadlo kakow. cacao, les gens commencent a

Jéai lavé les autres vétements. ,
écabosser le cacao.

Exercice 2 Bwé & wa kakow pjined mpuso  Le cacao est mis dans un bac de
malt mdtéon. fermentation pendant cinq jours.

Répondez aux questions suivantes . ez N .
p q N3 ndeé bwé ma wé kakdéow yasdd Puis on met le cacao dans le so-

Jusqu‘a (ce que) — k3 jé ja k3 jé ja i ba shwaas yi. leil, jusqu‘a ce qu‘il soit sec.
1. Nye &ji (jusqu‘au soir)

Nyo a ji famb3d kakow k3 jé ja mpwdékugu.

Il est resté dans sa plantation de cacao jusqu‘au soir.
2. Mo & logal nys (jusqu‘au village)

Ja kdkdéw 1 mo shwaas yi bwo Quand le cacao est séché ils
pkény minkad zo na ndf kwdads. transportent les sacs au village.

Bwo adé€ fwo kisha kakéw, bwo  Ils ne vendent pas encore le ca-
du bwand anpgada. cao mais ils attendent le marché
. . ] de cacao.

Je l‘ai accompagné jusqu‘au village.
3. Bw6 & ju jugt (jusqu‘a deux heures)

Vocabulaire :

Ils sont restés en brousse jusqu‘a deux heures. . . , p
. . x e apgoda marché de cacao et |bau écabosser
4. Mo 4 gulo (jusqu‘a le travail était fini) . R .
de café 1€ jouer
. g . g g mi)kad sac(s kéyn orter
J'ai travaillé jusqu‘a ce que le travail soit fini. (mi) . . S greyh P
(md)la jour(s) shwaas sec
pjin lieu de fermentation |ti arracher, déterrer
bwaal danser
L‘inaccompli

Quand une action n‘est pas encore accomplie, on emploie fwo
(=d‘abord), a la forme négative afwe .

Ex W6 m3 shinal s€y? Mb6 mo afwé shinal.
Tu as fini le travail? Non, je n‘ai pas encore fini.
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Exercice 1: L‘inaccompli

Répondez aux questions suivantes

1.

2.

Ye nyo m3 jé?
Mama m3 jow wo?
Ye wo waél z3 ka?

Ye nya m3 shin ti wund?

Mbo,

Non, il n‘est pas encore arrivé.
Mbé,

Non, elle n‘a pas encore appelé.
Mbd,

Non, je ne pars pas encore.
Mbd,

Non, il n‘a pas encore fini.

Ye wo m3 shin bg gpkwéandd? Mbo,

Non, je n‘ai pas encore fini de

planter.

Exercice 2: La négation ne ... plus’

Repondez aux questions suivantes
1. Ye nyo md kwo nyingo kwaads ?

Il est encore rentré au village ?

2. Ye bw6 md kwo 1€ bal ?

3. Ye buud bw6 amo kwo bwaal ?

4. Ye buud bw6 d&mo kwo sheggya ?

5. Ye wo shi kwo las na kikima ?
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Mbo, a shige kwo nyingo.
Non, il n‘est plus rentré.
Mbo,
Non, on n‘a plus joué au foot.
Mbo,

Non, les gens n‘ont plus dansé.

Mbé,
Non, les gens ne sont plus
réunis.

Mbé,
Non, je n‘ai plus parlé avec le
chef.

1% pers:
28me pers:

1% pers:

28me pers:
1% pers:

28me pers:

1% pers:

28me pers:

bgsa
clina
fand
1&
lén

ntQ
mwaagslo

Lecon 23

Dialogue

Z3 nya &moa y3 wo fwéfwd ?  Qui t‘a donné la papaya ?

M3 dmos gpwa m3méfwo.

Kag s§ ncaga.

Mbs m3 shin sd.

Léntg.

Ja m3 3 shin l&n ncdga i,
ye mo ji na gkul ko 1€ bal ?

Wo ko 1€ ggow ?

Mo é ka 1¢ wa kunakuns.

Je l‘ai prise moi-méme.

Va chercher du bois de
chauffage.

Je l‘ai déja cherché.
Alors, va la couper.

Quand jai coupé le bois est-
ce que je peux aller jouer au
foot ?

Ou est-ce que tu vas jouer ?

Je vais jouer tout pres d‘ici.

Vocabulaire :

répondre shwéésh sécher

se battre yigula essayer
tresser (i)bum3 ballon, com-
jouer primé, fruit
couper le bois de |(mi)njiga question(s)
chauffage kindkana preés de
gagner i m3 shwaas c‘est sec
cueillir moméfwo moi-méme

La question qui

Au singulier on utilise z3 . Au pluriel 0z3.

Ex: Z3 nys amo y3 wo nkwaag? ?
0Oz3 bwé &mo z3 wa ?
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Qui t‘a donné la canne a sucre ?
Qui sont venus ici ?



L‘accompli
Quand une action est accompli on utilise le verbe ‘shin‘ (finir).

Ex: Wo m3 shin dg m3jawo ? Tu as déja puisé de l‘eau ?
Haaw, ma m3 shin do. Oui, j‘ai déja puisé de l‘eau.

Exercice 1

Répondez aux questions suivantes

1. Z3ji no gkul bgsa njiga ga ? Mwén £€ga ji na pkul bgsa.

Qui peut répondre a cette question ? Cet enfant peut répondre.
2. Z3 md ngo lwd njéw ga ? (kakima)
Qui est en train de construire cette maison ?
3. 0z3 bwé bé ko ggwila man ? (onctim bam)
Qui vont en ville demain?
4. 0z3 bwé amo ctina kwaadd wa? (bwan 6 muda éga)
Qui s‘est battu au village?
5. 0z3 bwé &mo ntg bumd? (octtimba buud)
Qui a gagné le match?
6. Z3 nys &mo zd mo no idéw? (mudd mas nctium wama3)
Qui m‘a apporté cette nourriture?

Exercice 2

Répondez aux questions suivantes

1. Wo m3 shin mwaguld kwafi? Haaw, ...

2. Wo m3 shin fand shilg? Haaw, ...

3. Wo m3 shin shwéésh kakow? Haaw, ...

4. Wo m3 shin baa kakéw? Haaw, ...

5. Bi m3 shin gulo ika? Haaw, ...
Exercice 3

Répondez aux questions suivantes
Ex: Wo &mo 1i jugti woméfwo ? Haaw, mo dmo li mdméfwa.
Tu as débroussé toi-méme ?
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Les autres pronoms personnels sont employés de la méme fagon.

moméfwéd moi-méme
woméfwo toi-méme
nyoméfwé elle (lui)-méme
sdméfwod nous-mémes
biméfwéd yous-mémes
bwdméfwo eux-mémes
1. Nyo amo lwag bwas nyoméfwo ? Haaw, ...

Il a traité la maladie lui-méme ?
2. Mwaén nyd 4mo nyings nydméfwé ?  Haaw, ...
L'enfant est rentré lui-méme ?

3. Bi amo yigula biméfwo ? Haaw, ...
Vous avez essayé vous-mémes ?
4. Bwo6 d4mo bgsa bwdméfwé ? Haaw, ...

Ils ont répondu eux-mémes ?
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Shaféli i mo wéés nkwoond

ibun.

Shuféli, mpad md de nywd

jwoéw désh.

Gul kwo, buud bwd du ba
yimb#li md j& kwaad3, ka ka

famb3.

Lecon 24

La saison des pluies

La grande saison des pluies com-
mence pendant le mois de sep-
tembre.

Pendant la grande saison des
pluies, il pleut presque chaque
jour.

Quelquefois les gens sont obligés
de rester au village.

Minjwon mi d& bo no mow3dlad  Les routes s‘inondent et il y a de la

no ishwofa.

Jiso mowala ma cigal kakow

boue.

C‘est aussi la saison de la récolte
du cacao.

Nki mpt nys anywQyé€, obggol  S‘il ne pleut pas, les planteurs tra-

m3mpag bwo bé séy ifamb3d {

vaillent dans leurs plantations ca-

kakow di. caoieres.
Mashinyé md pkwoond wiitim A la fin de novembre les eaux ta-
na ngid majuwd md du yiish.  rissent.
Vocabulaire
shaféli la saison des pluies | moashinyé la fin
wola yasd  la saison séche motéédalé le début
pkwéan la petite saison séche |(0)bgol 6 mompag planteurs(s)
ishwéfa la boue yiish tarir
maw3dla les eaux qui traver- |bi attraper
sent les routes

mpud m3 yinds il va pleuvoir
mpuud la pluie (le ciel est
mpl nys &mo nywd il a plu noir)
mpud wal zo nywQ il va bientét |mpad ngo nywQ il (est en train

pleuvoir de) pleuvoir
mpuad nya anywdqyé il ne pleut
pas
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La phrase conditionnelle

Quand on exprime une condition on commence la phrase par nki .
Dans la phrase subordonnée on utilise soit le futur proche soit le
futur lointain.

Exercice 1

Finissez les phrases

1.

2.

Dki mpat nys anywqyé (ils vont travailler) bwé ba ko séy.
S‘il ne pleut pas ils vont travailler.

ki nys azé (je vais le chercher moi-méme).

S‘il ne vient pas je vais le chercher moi-méme.

Dki ma ji no mwané (je vais acheter du savon).

Si j‘ai de l‘argent je vais acheter du savon.

ki a ji njéw (je vais le voir).

Sl est a la maison je vais aller le voir.

Exercice 2

Finissez les phrases

Gghwbh=

Mo bé ko Bur Béy) (si le car vient)

Mo bé kuso 6shi (si tu vas les attraper)
Mo ba s€y (si je serai guéri)

Mo ba kusha kakow (si ce sera séché)
Mo bé ko wodi njéw (si tu me prépares un repas)

pki matuwa ny? é za.

Exercice 3

Finissez les phrases

Ex: Kag njow (il va bientot pleuvoir)

Hwbh=

mpuad wal zo nywd.
Va a la maison, il va bientét pleuvoir.

(‘Wal exprime la proximité d‘un evénement.)

Kég d#ég nyo (il va bientét partir)

Kag gwa kads (on va bientot finir le travail)

Mba m3 ka (on va bientét se revoir)

Kég jow Ikag (on va bientot manger)
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Lecon 25

Sey wund - Le travail des arachides

Wola yaso btiud bwé d# li jugt.

Ja ikd i md shwaas yi, bwé mu
jigal.
Bwé bwand mptit fwo nywg.

Teed baan ompud, bwé mu teed
mawdaambsulo moa famba.

Bwo6 mu waade wund.

Ja wund i m3 bag ci yi, bw6é mu
gula.

Wund i k4 kiids, bwé m1i ti.

Bwo6 du kol wund makéngd, na i
shwéaésag.

Ja 1 m3 shin shwaas yi, bwé mu
kyeg, zo nondi kwaads.

Pendant la saison seche, les gens
débroussent la forét.

Quand les herbes sont seches, ils
les briilent.

Puis ils attendent les pluies.

A partir du moment ot les pluies
commencent, ils commencent a
nettoyer les champs.

Puis ils plantent les arachides.

Quand les arachides fleurissent on
sarcle.

Quand les arachides sont miires,
on les déterre.

On accroche les arachides sur des
étageres pour les faire sécher.

Quand elles sont séches, on enléve
des tiges et les apporte au village.

Vocabulaire :

bag fleurir

be planter

jigal briler

kal accrocher

kyeg enlever des tiges
nyi entrer

ti déterrer

yil enlever

waadoa planter

(moa)waas montre(s)
(ma)kang étagere(s)
(i)shubdli pelle(s)

wola yasa saison séche

ci fleurs des arachides
kuds miir

toon dehors

teed baan a partir du moment
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Le génitif

Le génitif change selon les différentes classes nominales.

Classe 1  Mpyd mo ncium wama3.
Classe 2  Ofwddo 6 shwd wama.
Classe 3 ~ Clium mo maam jam.

Classe 4 Mictium mya maam jam
Classe 5 Jind md mwan.

Classe 6 Majwambd md k66l wamd
Classe 7 Fambd md muda éga.
Classe 8 Ifamb3d i buud o kwaads
Classe 9 Kwdaadd mo 6shwd baam.

Exercice 1

Remplissez les espaces vides

1. KWas..cooovvueeeeeeeennnne. Ikag

2. Iyen coooveeeiieeeeeeenne ctcaul

3. Lupga...cccovvvveeeeeennnnn. Claire.

4. Njwombo.................. muda

5. Maggub..................... kékaga.

6. Ofwddo.......ueevennnne.e. shils wam.

7. Minjow ........ceeeeeenne. baud 6 kwaada.
Exercice 2

Le chien de mon freére.

Les photos de mon ami.
Le foulard de ma tante.
Les foulards de ma tante.
Le nom de l‘enfant.

Les paquets de ma soeur.
Le champs de cette femme.
Les champs des villageois.
Le village de mes amis.

1. Y3g mo (les clés de la maison) {jutiga i njow.
2. Ydg mo (la montre de ma soeur).

3. (la pelle de mon frére).

4. (le vin de palme).

5 (la houe de Saam).
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Exercice 3

Finissez les phrases

1. Teed baddn mptiti nys &mo nywd (les femmes ont planté les
arachides)
Depuis le moment que les pluies ont commencé les femmes ont planté
les arachides.
Teed bddn mpad nys d4mo nywd buda bwd d&mos bg wund.

2. Teed bddn mpid nys d&mo nywd (les enfants sont entrés dans la
maison).

3. Teed bddn mplt nys 4&mo nywd (les gens sont rentrés au village).

4. Teed bddn mpht nys dmo nywd (les femmes ont commencé a
préparer le repas).
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